



Centralizator întrebări și răspunsuri consultare publică Ghidul Solicitantului de finanțare - Finanțarea etapei II a proiectelor etapizate / publicat 19.04.2024

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
1	Ghid	5.3.2 Categoriile și plafoanele de cheltuieli eligibile	Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult diferența între valoarea eligibilă contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul semnării contractului de finanțare pentru etapa II.	Propunere de modificare: Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult valoarea totală a cheltuielilor de natură eligibilă din cererea de finanțare/contractul de finanțare pentru etapa II. Cheltuielile neeligibile de natură cheltuielilor din etapa I se vor încadra în categoria cheltuielilor eligibile în etapa II în condițiile eligibilității din PR NE 2021-2027. (Valoarea contractului de finanțare etapă 2 PR NE = Valoarea contractului de finanțare POR 2014-2020 - Valoarea autorizată POR 2014-2020) Justificare: Municipiul Iași are 5 proiecte etapizate pe PR Nord Est și 1 proiect etapizat pe POIDS, iar în cazul tuturor proiectelor în POR 2014-2020 s-a utilizat și rambursat aproape în integralitate valoarea totală eligibilă din contractele de finanțare, proiectele având cheltuieli neeligibile, dar de natură eligibilă, care din cauza faptului că depășeau valoarea maximă eligibilă din contractele de finanțare au fost încadrate la categoria de cheltuieli neeligibile. În cazul în care nu se modifică acest capitol, valoarea cheltuielilor eligibile ce rămâne în etapa 2 va fi nesemnificativă, riscând să se bloca proiectele (ex SMIS 117817 Spital Recuperare, valoare cheltuieli neeligibile 4,65 mil lei din care 4,35 mil lei cheltuieli de natură eligibilă). De asemenea, ajustările prin OUG 64 se împart în cheltuieli eligibile și neeligibile, prin urmare în cazul în care acest capitol nu se va modifica, autoritățile contractante vor intra în incapacitate de plată fiind nevoite să plătească de la bugetul local ajustările aferente cheltuielilor neeligibile și cheltuielilor neeligibile care de fapt sunt cheltuieli de natură eligibilă.	OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Cunoaștem situația proiectelor afectate de creșterea valorii neeligibile pe parcursul implementării, ceea ce a condus la creșterea sarcinii beneficiarilor și înțelegem necesitatea finanțării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar de natură eligibilă, din programul anterior. Totuși, având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atribuțiile lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
2	Ghid	5.3.3 Categorii de cheltuieli neeligibile	<p>Pentru etapa II vor fi considerate neeligibile aceleași categorii de cheltuieli care au fost stabilite ca neeligibile conform regulilor aplicabile etapei I a proiectelor care se etapizează. În bugetul proiectului pentru etapa II vor fi incluse cheltuielile neeligibile rămase de realizat (determinate ca diferență între valoarea neeligibilă prevăzută în contractul de finanțare încheiat pentru etapa I și valoarea cheltuielilor neeligibile realizate până la finalizarea etapei I), precum și alte cheltuieli necesare pentru finalizarea etapei II și atingerea obiectivelor și indicatorii proiectului etapizat.</p>	<p>Propunere modificare: Pentru etapa II vor fi considerate neeligibile aceleași categorii de cheltuieli care au fost stabilite ca neeligibile conform regulilor aplicabile etapei I a proiectelor care se etapizează, cu excepția cheltuielilor de natura eligibilă care au fost încadrate în categoria cheltuielilor neeligibile din cauza faptului că depășeau valoarea maximă eligibilă din contractele de finanțare. În bugetul proiectului pentru etapa II vor fi incluse cheltuielile neeligibile rămase de realizat [determinate ca diferență între valoarea neeligibilă prevăzută în contractul de finanțare încheiat pentru etapa I (fără a se lua în considerare cheltuieli de natura eligibilă dar care au fost încadrate în categoria cheltuielilor neeligibile) și valoarea cheltuielilor neeligibile realizate până la finalizarea etapei I], precum și alte cheltuieli necesare pentru finalizarea etapei II și atingerea obiectivelor și indicatorii proiectului etapizat. Justificare: Există cazuri în care cheltuielile neeligibile sunt formate atât din cheltuieli de natura neeligibilă cât și din cheltuieli de natura eligibilă dar care au fost încadrate în categoria cheltuielilor neeligibile din cauza faptului că depășeau valoarea maximă eligibilă din contractele de finanțare.</p>	<p>OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Cunoaștem situația proiectelor afectate de creșterea valorii neeligibile pe parcursul implementării, ceea ce a condus la creșterea sarcinii beneficiarilor și înțelegem necesitatea finanțării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar de natură eligibilă, din programul anterior. Totuși, având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atributele lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.</p>

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
3	Chid	5.3.2 Categoriile și plafoane de cheltuieli eligibile	Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult diferența între valoarea eligibilă contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul semnării contractului de finanțare pentru etapa II.	<p>Propunere modificare: Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult valoarea totală a cheltuielilor de natură eligibilă din cererea de finanțare/contractul de finanțare pentru etapa II. Cheltuielile neeligibile de natură cheltuielilor eligibile din etapa I se vor încadra în categoria cheltuielilor eligibile în etapa II în condițiile eligibilității din PR NE 2021-2027. (Valoarea contractului de finanțare etapa 2 PR NE = Valoarea contractului de finanțare POR 2014-2020 - Valoarea autorizată POR 2014-2020) Justificare: Municipiul Iași are 5 proiecte etapizate pe PR Nord Est și 1 proiect etapizat pe POIDS, iar în cazul tuturor proiectelor în POR 2014-2020 s-a utilizat și rambursat aproape în integralitate valoarea totală eligibilă din contractele de finanțare, proiectele având cheltuieli neeligibile, dar de natură eligibilă, care din cauza faptului că depășeau valoarea maximă eligibilă din contractele de finanțare au fost încadrate la categoria de cheltuieli neeligibile. În cazul în care nu se modifică acest capitol, valoarea cheltuielilor eligibile ce rămâne în etapa 2 va fi nesemnificativă, riscând să se bloca proiectele (ex SMIS 117817 Spital Recuperare, valoare cheltuieli neeligibile 4,65 mil lei din care 4,35 mil lei cheltuieli de natură eligibilă). De asemenea, ajustările prin OUG 64 se împart în cheltuieli eligibile și neeligibile, prin urmare în cazul în care acest capitol nu se va modifica, autoritățile contractante vor intra în incapacitate de plată fiind nevoite să plătească de la bugetul local ajustările aferente cheltuielilor neeligibile și cheltuielilor neeligibile care de fapt sunt cheltuieli de natură eligibilă.</p>	<p>OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Cunoaștem situația proiectelor afectate de creșterea valorii neeligibile pe parcursul implementării, ceea ce a condus la creșterea sarcinii beneficiarilor și înțelegem necesitatea finanțării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar de natură eligibilă, din programul anterior. Totuși, având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atributele lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.</p>

Nr. crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
4	Ghid	5.3.3 Categorii de cheltuieli neeligibile	Pentru etapa II vor fi considerate neeligibile aceleași categorii de cheltuieli care au fost stabilite ca neeligibile conform regulilor aplicabile etapei I a proiectelor care se etapizează. În bugetul proiectului pentru etapa II vor fi incluse cheltuielile neeligibile rămase de realizat (determinate ca diferență între valoarea neeligibilă prevăzută în contractul de finanțare încheiat pentru etapa I și valoarea cheltuielilor neeligibile realizate până la finalizarea etapei I), precum și alte cheltuieli necesare pentru finalizarea etapei II și atingerea obiectivelor și indicatorii proiectului etapizat.	Propunere modificare: Pentru etapa II vor fi considerate neeligibile aceleași categorii de cheltuieli care au fost stabilite ca neeligibile conform regulilor aplicabile etapei I a proiectelor care se etapizează, cu excepția cheltuielilor de natura eligibilă care au fost încadrate în categoria cheltuielilor neeligibile din cauza faptului că depășeau valoarea maximă eligibilă din contractele de finanțare. În bugetul proiectului pentru etapa II vor fi incluse cheltuielile neeligibile rămase de realizat [determinate ca diferență între valoarea neeligibilă prevăzută în contractul de finanțare încheiat pentru etapa I (fără a se lua în considerare cheltuieli de natura eligibilă dar care au fost încadrate în categoria cheltuielilor neeligibile) și valoarea cheltuielilor neeligibile realizate până la finalizarea etapei I], precum și alte cheltuieli necesare pentru finalizarea etapei II și atingerea obiectivelor și indicatorii proiectului etapizat. Justificare: Există cazuri în care cheltuielile neeligibile sunt formate atât din cheltuieli de natura neeligibilă cât și din cheltuieli de natura eligibilă dar care au fost încadrate în categoria cheltuielilor neeligibile din cauza faptului că depășeau valoarea maximă eligibilă din contractele de finanțare.	OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Cunoaștem situația proiectelor afectate de creșterea valorii neeligibile pe parcursul implementării, ceea ce a condus la creșterea sarcinii beneficiarilor și înțelegem necesitatea finanțării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar de natură eligibilă, din programul anterior. Totuși, având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atributele lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.
5	Ghid	5.2.1 Cerințe generale privind eligibilitatea activitatilor	Cerința 2 – Perioada de implementare a activităților aferente etapei II a proiectului nu depășește data de 30 iunie 2025.	Propunem ca perioada de implementare a activităților aferente etapei II a proiectului să fie acceptată a fi până la data de 31.12.2025, motivat de faptul că, la momentul pregătirii tuturor documentelor pentru solicitarea etapizării, a fost dată inclusiv HCJ prin care se aprobă finalizarea etapei II până la data de 31.12.2025.	Propunere acceptată. Modificarea se va face, se va stabili ca termen de finalizare 30.06.2026.
6	Ghid	5.3.2 Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile	Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult diferența între valoarea eligibilă contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul semnării contractului de finanțare pentru etapa II.	Din formularea "pentru etapa II se vor păstra categoriile și plafoanele de cheltuieli eligibile care au fost aplicabile etapei I a proiectelor" înțelegem că, pentru etapa II, valoarea maximă eligibilă este de 2.300.000 euro. Drept urmare, în conformitate cu prevederile art.9 alin (6) din OUG 36/2023 și, bineînțeles cu respectarea regulilor de eligibilitate ale cheltuielilor (încadrare pe categorii eligibile și neeligibile), propunem ca în cadrul etapei II, cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului să fie calculate ca diferența dintre valoarea contractată (totală, nu doar eligibilă) în POR 2014-2020 și valoarea rambursată pentru cheltuielile aferente etapei I, până la concurența valorii de 2.300.000 euro.	Ambele etape ale proiectului, cea derulată în POR 2014 - 2020 și cea care va fi finanțată pe PR Nord-Est 2021-2027 sunt privite împreună ca un proiect, așa cum de altfel a și fost definit chiar de la început, aceste etape fiind delimitate doar din punct de vedere financiar. Astfel, pragurile stabilite în cadrul Ghidurilor din POR 2014-2020 se aplică proiectului în totalitatea sa, cumulat ambelor etape, și nu fiecărei etape în parte.

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
7	Ghid	5.6 Durata proiectului	Perioada de implementare a proiectului nu include perioada legată de procesarea cererii de rambursare finale și efectuarea plății aferente acesteia.	Având în vedere formularea de sub acest paragraf "perioada de implementare a activităților aferente etapei II a proiectului...", ar trebui reformulat și acest paragraf, pentru a nu exista confuzii, având în vedere că a fost depusă deja o cerere de rambursare finală pentru etapa I	Observație preluată.
8	Ghid	1.3 Glosar	Perioada de implementare a proiectului - Este perioada cuprinsă între data semnării contractului de finanțare (la care se adaugă, dacă este cazul, și perioada de desfășurare a activităților înainte de semnarea contractului de finanțare, conform regulilor de eligibilitate a cheltuielilor) și data efectuării ultimei plăți de către AM PR Nord-Est sau data ultimei zile din perioada de implementare a proiectului stabilită prin contract, oricare dintre ele are loc mai întâi.	Această definiție se referă la perioada de implementare a proiectului (etapa I+etapa II) sau doar la etapa II? În acest caz, definiția trebuie corelată cu pct. 5.6 Durata proiectului. Totodată, este necesară corelarea duratei și la art 2 din Contractul de finanțare.	A fost corelată definiția cu prevederile actualizate din Secțiunea 5.6. Durata proiectului. Referitor la modificarea alineatului (2) al Articolului 2 - Durata contractului, din contractul de finanțare, precizăm că modelul de Contract de finanțare (condiții generale) este reglementat prin Ordinul MIPE nr. 2041/2023 și nu poate fi modificat. Toate referirile la perioada de implementare a proiectului din cadrul contractului de finanțare se aplică exclusiv etapei II a proiectului, și nu se aplică proiectului în integralitatea sa.
9	Ghid	7.3 Metodologia de justificare și detaliere a bugetului cererii de finanțare	Bugetul proiectului se va completa pe baza necesarului de finanțare calculat ca diferență între valoarea contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată/de rambursat pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul încheierii etapei I, respectiv al semnării contractului de finanțare pentru etapa II.	Bugetul cererii de finanțare înseamnă atât cheltuieli eligibile cât și cheltuieli neeligibile. Pentru o întocmire corectă a acestuia, propunem ca bugetul proiectului pentru etapa II să fie completat ca diferența dintre valoarea contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată/de rambursat pentru cheltuielile aferente etapei I și cheltuielile neeligibile deja plătite de către beneficiar în cadrul etapei I. Un beneficiar se angajează să asigure necesarul de cofinanțare și acoperirea cheltuielilor neeligibile pentru etapa II. Ce a fost plătit, neeligibil, până la data de 31.12.2023, în cadrul etapei I, considerăm că nu mai trebuie completat în bugetul aferent etapei II.	Modul de calcul descris de dumneavoastră se regăsește în Anexa 12 la Ghid, document ce va trebui completat de beneficiar pentru determinarea valorii contractului de finanțare pentru etapa II a proiectului etapizat.
10	Ghid	8.8 Contestații	Solicitantul/Liderul de parteneriat poate formula contestație pe cale administrativă în termen de maximum 30 de zile calendaristice, de la data înștiințării de către AM PR Nord-Est asupra rezultatului contestat.	Propunere nouă : Solicitantul/Liderul de parteneriat poate formula contestație pe cale administrativă în termen de maximum 30 de zile calendaristice, de la data înștiințării de către AM PR Nord-Est asupra rezultatului evaluării.	Se păstrează formularea actuală, pentru a acoperi ambele situații, atât a eventualelor contestații formulate după etapa de evaluare tehnică și financiară, cât și a eventualelor contestații formulate în urma derulării etapei de contractare. Etapa de evaluare tehnică și financiară este o etapă formală, care trebuie parcursă doar din perspectiva MySMIS, pentru a ajunge la contractare. Regulamentul 1060/ 2021 (RDC), la

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
11	Ghid	5.3.3 Categorii de cheltuieli neeligibile	Pentru etapa II vor fi considerate neeligibile aceleași categorii de cheltuieli care au fost stabilite ca neeligibile conform regulilor aplicabile etapei I a proiectelor care se etapizează. În bugetul proiectului pentru etapa II vor fi incluse cheltuielile neeligibile rămase de realizat (determinate ca diferență între valoarea neeligibilă prevăzută în contractul de finanțare încheiat pentru etapa I și valoarea cheltuielilor neeligibile realizate până la finalizarea etapei I), precum și alte cheltuieli necesare pentru finalizarea etapei II și atingerea obiectivelor și indicatorii proiectului etapizat.	A se lua în calcul acest paragraf și a se corela cu observațiile de la cap 7.3. Metodologia de justificare și detaliere a bugetului cererii de finanțare	articolul 118 a) exceptează de la procesul de selecție proiectele făcute cu valori între 1 și 5 mil Euro. Observație preluată. A fost adăugată Anexa 12 la Ghid care detaliază calculul bugetului etapei II a proiectului.
12	Ghid	3.21 Informarea și vizibilitatea sprijinului din fonduri	Beneficiarii operațiunilor care fac obiectul etapizării în virtutea articolului 118a din CPR 2021-2027 își pot îndeplini obligațiile de vizibilitate folosind o singură placă sau panou publicitar, însă informațiile de pe această placă/panou publicitar vor trebui să respecte cerințele prevăzute de reglementările specifice ambelor perioade. Astfel, faza operațiunii cofinanțate din POR 2014-2020 ar trebui să respecte regulile din CPR 2014-2020 (articolul 115(3) și Anexa XII, 2.2), și faza operațiunii cofinanțate din PR Nord-Est 2021-2027 trebuie să respecte regulile din CPR 2021-2027 (articolul 50 litera (c) și anexa IX).	Ar trebui detaliat/explicat cum se procedează și în următoarea situație (poate mai sunt și alți beneficiari): avizul pentru un material publicitar este obținut în cadrul etapei I (o borșură de ex), însă predarea respectivului material și recepția lui se face în cadrul etapei II. În această situație se reia procedura de avizare?	Avizul acordat rămâne valabil. Pentru situații specifice referitoare la măsurile de comunicare și vizibilitate privind proiectele etapizate, vă rog să solicitați clarificări la adresa publicitate@adrnordest.ro

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
13	Anexa 9 - Contract de finantare			De corelat și reformulat Articolul 1 - Obiectul contractului de finanțare, alin (1) cu Articolul 2 – Durata contractului, alin(1) și (2), ținând cont de pct. 5.6 Durata proiectului din ghid	Modelul de Contract de finanțare este reglementat prin Ordinul MIPE nr. 2041/2023 și nu poate fi modificat. Toate referirile la proiect din cadrul contractului de finanțare se aplică exclusiv etapei II a proiectului, și nu se aplică proiectului în integralitatea sa.
14	Ghid	5.3.2 Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile	Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult diferența între valoarea eligibilă contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul semnării contractului de finanțare pentru etapa II.	Avand in vedere prevederile din OUG 36, art 6. "estimează necesarul de finanțare pentru fiecare dintre proiectele care îndeplinesc condițiile de etapizare, calculat ca diferență între valoarea contractată și valoarea rambursată/de rambursat pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul încheierii etapei I, respectiv al semnării contractului de finanțare/emiterii deciziei de finanțare pentru etapa II, "consideram ca valoarea eligibilă poate fi mai mare decât diferența între valoarea eligibilă contractată (în OUG 36 se menționează valoarea totală contractată) și valoarea eligibilă rambursată, dacă se ia în calcul faptul că pe anumite categorii de cheltuieli eligibile, încadrate pe eligibil datorită majorării valorii lor, pot fi încadrate pe eligibil pe noul ghid PR 2021-2027 în acest sens, de văzut art 9, alin 6 art. 9, alin (6) "Pentru proiectele/operațiunile care întrunesc condițiile pentru etapizare, categoriile de cheltuieli care sunt considerate neeligibile în cadrul contractelor de finanțare încheiate pentru perioada de programare 2014-2020 potrivit regulilor specifice din Regulamentul (UE) nr. 1.303/2013, cu modificările și completările ulterioare, dar care sunt eligibile potrivit prevederilor Regulamentului (UE) 2021/1.060, cu modificările și completările ulterioare, și ale regulamentelor europene specifice aplicabile fondurilor europene 2021-2027 și se încadrează în categoriile de cheltuieli eligibile în cadrul programului 2021-2027 în care se etapizează pot fi incluse în valoarea eligibilă a contractelor de finanțare pentru etapa II., "consideram ca este oportun ca pentru categorii de cheltuieli eligibile, dar care au fost majorate și încadrate în POR 2014-2020 ca și cheltuieli neeligibile, să se poată încadra majorarea pe eligibil PR 2021-2027	OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Cunoaștem situația proiectelor afectate de creșterea valorii neeligibile pe parcursul implementării, ceea ce a condus la creșterea sarcinii beneficiarilor și înțelegem necesitatea finanțării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar de natură eligibilă, din programul anterior. Totuși, având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atributele lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
15	Ghid	5.2.1 Cerinte generale privind eligibilitatea activitatilor	Cerința 2 – Perioada de implementare a activităților aferente etapei II a proiectului nu depășește data de 30 iunie 2025.	Solicităm modificare termenului de finalizare în 30.06.2026. Această modificare este justificată de mai multe aspecte, printre care: - anul 2024 este unul foarte ocupat din punct de vedere administrativ, cu organizarea de către APL-uri a 4 runde de alegeri la nivel național - rulajul financiar precar pe parcursul anului 2023 (CR-uri si CP-uri autorizat nejustificat de târziu de către minister) au condus la o situație financiară dificilă a beneficiarilor și nu sunt suficiente resurse financiare pentru finalizarea proiectelor în termenul propus, mai ales dacă demararea contractelor de finanțare întârzie tot mai mult	Propunere acceptată.
16	Ghid	5.6 Durata proiectului	Perioada de implementare a activităților aferente etapei II a proiectului nu trebuie să depășească data de 30.06.2025.	Solicităm modificare termenului de finalizare în 30.06.2026.	Propunere acceptată.
17	Ghid	12.1 Mecanismul cererilor de prefinanțare	Pentru proiectele finanțate din Fondul european de dezvoltare regională, se poate acorda prefinanțare în tranșe de maximum 10% din valoarea eligibilă a contractului de finanțare, fără depășirea valorii totale eligibile a acestuia, beneficiarilor/liderilor de parteneriat / partenerilor, alții decât cei prevăzuți la art. 7 alin. (1)-(5), (8) și (10) din O.U.G. nr. 133/17.12.2021.	Solicităm respectuos aprobarea unui prag de 30% pentru prefinanțări în vederea asigurării unui flux financiar optim care să poată sprijini realmente finalizarea proiectelor. Quantumul de 10% este prea mic și nu vine în sprijinul beneficiarilor atunci când rambursarea sau autorizarea cererilor de plată este întârziată mai mult de 30 de zile. Dat fiind și regimul fiscal complex și impredictibil la nivel național, există pericolul ca agenții economici (prestatorii de servicii, furnizorii și constructorii) să se retragă din contractele semnate cu beneficiarii dacă nu se asigură plata facturilor într-un termen rezonabil.	Pragul de 10% pentru tranșa de prefinanțare este reglementat de OUG 133/2021, prin urmare nu avem posibilitatea de a aproba un procent mai mare. Pentru a putea beneficia de un procent de prefinanțare mai mare, ar fi necesară modificarea prevederii legale. Vă stăm la dispoziție pentru a discuta mai multe detalii sau alternative posibile în limita cadrului legal existent.
18	Anexa 1 - Lista proiectelor etapizate			Pentru proiectul cu SMIS 125425, denumirea Beneficiarului este "PARTENERIATUL DINTRE : ORASUL SIRET si JUDETUL SUCEAVA condus si reprezentat de ORASUL SIRET"	Observație preluată. A fost completată denumirea beneficiarului în Anexa 1 - Lista proiectelor etapizate
19	Anexa 5 - Plan monitorizare			Solicităm o întrevvedere de discuții tehnice (fizic, între reprezentanții ADR și beneficiarii proiectelor etapizate) pe marginea Ghidului înainte de lansarea oficială pentru a ne asigura că beneficiarii înțeleg foarte clar acest ghid, condițiile de finanțare și alte aspecte referitoare la finalizarea proiectelor.	Suntem disponibili să purtăm discuții tehnice pe marginea Ghidului în orice moment considerați necesar. Avem de asemenea în vedere asistarea beneficiarilor proiectelor etapizate în vederea depunerii cererilor de finanțare și documentelor necesare, respectiv pentru contractarea etapei II.

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
20	Ghid	5.3.2 Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile	Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult diferența între valoarea eligibilă contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul semnării contractului de finanțare pentru etapa II.	Avand in vedere analiza OUG 36/2023, conform careia: - Art. 8. — (1) Autoritățile de management pentru programele 2021— 2027 încheie contracte de finanțare/emite decizii de finanțare pentru etapa II a proiectelor/operațiunilor etapizate cu asigurarea continuității implementării proiectelor/operațiunilor; - Art. 9 – (6) Pentru proiectele/operațiunile care întrunesc condițiile pentru etapizare, categoriile de cheltuieli care sunt considerate neeligibile în cadrul contractelor de finanțare încheiate pentru perioada de programare 2014—2020 potrivit regulilor specifice din Regulamentul (UE) nr. 1.303/2013, cu modificările și completările ulterioare, dar care sunt eligibile potrivit prevederilor Regulamentului (UE) 2021/1.060, cu modificările și completările ulterioare, și ale regulamentelor europene specifice aplicabile fondurilor europene 2021—2027 și se încadrează în categoriile de cheltuieli eligibile în cadrul programului 2021—2027 în care se etapizează, pot fi incluse în valoarea eligibilă a contractelor de finanțare pentru etapa II; Și avand in vedere cele prezentate mai sus, va rugam sa analizati pentru a veni in sprijinul nostru in vederea modificarii Cap 5.3 Eligibilitatea cheltuielilor , respectiv 5.3.2 Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile din Programul Regional Nord-Est 2021-2027, GHIDUL SOLICITANTULUI DE FINANȚARE Finanțarea etapei II a proiectelor etapizate, aflat in consultare publica, modificarea propusa fiind: <>	OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Cunoaștem situația proiectelor afectate de creșterea valorii neeligibile pe parcursul implementării, ceea ce a condus la creșterea sarcinii beneficiarilor și înțelegem necesitatea finanțării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar de natură eligibilă, din programul anterior. Totuși, având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atributele lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.
21	Anexa 6 - Instrucțiuni privind completarea cererii de finanțare			Printscreen-urile incluse în Anexa 6 nu sunt la calitate înaltă și este imposibil de identificat denumirea secțiunilor și informațiile introduse ca exemplu. Aceeași observație și pentru Manualul beneficiarului.	Vom analiza posibilitatea atașării unor capturi de ecran din interfața MySMIS de o calitate mai bună la ghidurile viitoare. Pentru acest apel, imaginile grafice sunt utilizate pentru a facilita o identificare vizuală a secțiunilor din MySMIS, fiind mai relevante instrucțiunile detaliate care însoțesc imaginile, referitoare la pașii de urmat și secțiunile aferente.

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
22	Anexa 4 - MATRICE corelare cheltuieli eligibile POR - PR			<p>Pentru proiectele de pe Prioritatea 10.1 (POR 2014-2020): Avand in vedere faptul ca obiectivul de investitie cuprinde, atat spatii destinate cursurilor scolii gimnaziale dar si spatii derularii activitatilor de educatie timpurie; Avand in vedere ca in cadrul POR 2014-2020, Prioritatea 10.1, dezvoltarea infrastructurii pentru educatia timpurie nu a fost considerata cheltuiala eligibila; Avand in vedere faptul ca in cadrul aceleiasi obiectiv de investitie functioneaza atat scoala, cat si gradinita; Avand in vedere faptul ca in cadrul programului PR 2021-2027, Prioritatea: P6. Nord-Est – O regiune educată, sunt eligibile cheltuielile pentru dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământul timpuriu (antepreșcolar și preșcolar), primar, gimnazial, liceal filiera teoretică, vocațională, tehnologică, învățământul profesional, inclusiv dual, învățământ universitar; Propunem ca pentru proiectele etapizate, investitiile realizate in vederea dezvoltarii infrastructurii educaționale pentru învățământul timpuriu (antepreșcolar și preșcolar), primar, sa fie considerate eligibile in cadrul PR 2021-2027. In acest sens, in cadrul bugetelor proiectelor etapizate, cheltuielile generate de realizarea infrastructurii educaționale pentru învățământul timpuriu, sa fie preluate ca si cheltuieli eligibile.</p>	<p>OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atributele lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.</p>
23	Ghid	5.3.2 Categoriile și plafoane de cheltuieli eligibile	Cheltuielile eligibile ce pot fi incluse în bugetul proiectului pentru etapa II reprezintă cel mult diferența între valoarea eligibilă contractată în POR 2014-2020 și valoarea rambursată pentru cheltuielile aferente etapei I, la momentul semnării contractului de finanțare pentru etapa II.	<p>Conform prevederilor art. 9 din OUG 36/17.05.2023: „6) Pentru proiectele/operațiunile care întrunesc condițiile pentru etapizare, categoriile de cheltuieli care sunt considerate neeligibile în cadrul contractelor de finanțare încheiate pentru perioada de programare 2014-2020 potrivit regulilor specifice din Regulamentul (UE) nr. 1.303/2013, cu modificările și completările ulterioare, dar care sunt eligibile potrivit prevederilor Regulamentului (UE) 2021/1.060, cu modificările și completările ulterioare, și ale regulamentelor europene specifice aplicabile fondurilor europene 2021-2027 și se încadrează în categoriile de cheltuieli eligibile în cadrul programului 2021-2027 în care se etapizează pot fi incluse în valoarea eligibilă a contractelor de finanțare pentru etapa II.” Prin raportare la prevederile articolului antementionat, solicităm reformularea prevederilor Ghidului solicitantului.</p>	<p>OUG 36/2023, precum și normele relevante europene (articolul 118a din Regulamentul 1060/2021, Orientările Comisiei Europene privind închiderea programului 2014-2020), nu menționează în mod clar posibilitatea preluării cheltuielilor considerate inițial ca fiind neeligibile, dar care sunt de natură eligibilă, din POR 2014-2020 ca și cheltuieli eligibile în programele 2021-2027 în cazul proiectelor etapizate. Din acest motiv, am solicitat clarificări în legătură cu acest aspect de la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, însă nu am primit încă un răspuns. Având în vedere și modul de abordare a acestei chestiuni la nivelul autorităților de management naționale, nu vom putea proceda în acest sens fără o confirmare din partea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. Prin urmare, ghidul prevede acum preluarea cheltuielilor rămase de efectuat din prima etapă, păstrându-se atributele lor de eligibile și neeligibile așa cum au fost stabilite în POR 2014-2020. În măsura în care clarificările așteptate ne vor permite schimbarea abordării, vom modifica pe parcurs condițiile ghidului.</p>

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Comentariu	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
24	Ghid	5.6 Durata proiectului	Perioada de implementare a activităților aferente etapei II a proiectului nu trebuie să depășească data de 30.06.2025.	În conformitate cu prevederile NOTEI OI privind etapizarea proiectului "REABILITARE, MODERNIZARE SI DOTARE COLEGIUL TEHNIC DE TRANSPORTURI", contract nr 5226 / 24.03.2020, cod SMIS 127349 și a NOTEI OI privind etapizarea proiectului „Reorganizarea coridorului principal de mobilitate urbana pe axa est-vest (Bulevardul Decebal, Piata Mihail Kogalniceanu, Bulevardul Traian)”, contract de finantare nr. 5067 / 28.01.2020, cod SMIS 126604, al căror Beneficiar este UAT MUNICIPIUL PIATRA NEAMT, termenul estimate de finalizare a etapei a II-a a proiectelor este data de 31.12.2025. Astfel, solicităm reformularea prevederilor Ghidului solicitantului.	Propunere acceptată.
25	Ghid	11.1 Rapoartele de progres	AM PR Nord-Est monitorizează proiectele pe baza rapoartelor de progres și a vizitelor de monitorizare, în vederea evaluării permanente a evoluției progresului implementării acestora și posibile abateri de la graficul de implementare sau de natură să afecteze atingerea indicatorilor de realizare și de rezultat.	Vă rugăm să precizați care este periodicitatea depunerii rapoartelor de progres; acestea se depune trimestrial? Data de referință pentru calculul perioadei de raportare va fi data semnării contractului de finantare aferent etapei II? Primul raport de progres va include si activitatile desfasurate in perioada cuprinsa 01.01.2024 si data semnării contractului de finantare?	Rapoartele de progres se vor depune trimestrial, luând ca dată de referință pentru calculul perioadei de raportare, data semnării contractului de finanțare aferent etapei II. Primul raport de progres va include și activitățile desfășurate în perioada cuprinsă între 01.01.2024 și data semnării contractului de finanțare
26	Ghid	12.2 Mecanismul cererilor de plată	Pentru a beneficia de mecanismul cererilor de plată, beneficiari / lideri de parteneriat / parteneri își vor deschide conturi distincte la Trezoreria Statului.	Vă rugăm să ne comunicați dacă trebuie create conturi distincte pentru Etapa a II-a a proiectelor sau pot fi utilizate cele create pentru Etapa I.	Pentru etapa II se vor deschide la Trezoreria Statului conturile aferente derularii proiectelor din perioada de programare 2021-2027, conform prevederilor OUG 133/2022.
27	Ghid	12.5 Vizitele la fața locului	- verificarea pe teren va avea în vedere existența unui sistem de înregistrare în contabilitate și folosirea de coduri analitice distincte pentru activitățile aferente proiectelor;	Vă rugăm să ne comunicați dacă este necesară defalcarea cheltuielilor înregistrate în cadrul Etapei a II-a distinct de cele realizate în cadrul Etapei I sau pot fi înregistrate în contabilitate cumulat.	Cheltuielile aferente etapei II vor fi înregistrate în contabilitate în conturi analitice distincte, destinate proiectului finanțat prin PR Nord-Est 2021-2027, pe codul SMIS utilizat în etapa II.